

## НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ УЧЕТА И АНАЛИЗА МАТЕРИАЛЬНЫХ ЗАТРАТ

*А.Е. Панфилов, магистрант*

*Научный руководитель – В.И. Стражев, д.э.н., профессор  
Белорусский государственный экономический университет*

В условиях обострения конкуренции на современных рынках, ограниченности финансовых и материальных ресурсов, а также постоянного изменения потребностей поребителей организации стремятся повысить эффективность своей деятельности. Это выражается в поиске и применении новых, более эффективных средств и методов управления бизнесом для достижения высоких экономических результатов, в частности, максимальной прибыли.

В настоящее время важнейшей категорией для организации становится прибыль, и поскольку величина прибыли непосредственно зависит от затрат на производство и реализацию продукции, понятна важность их объективного определения, качества планирования, выявления направлений изменения. Прибыль организации обусловлена ею доходами и расходами, причем доходы в значительной степени зависят от конъюнктуры рынка, а расходы – в существенно большей степени от

работы самой организации, деятельности её администрации и усилий трудового коллектива. Поэтому учет затрат, а также аналитические методы нахождения оптимальных управленческих решений выдвигаются в центр внимания теоретиков и практиков учета.

Затраты – это стоимостная оценка ресурсов, потребленных организацией в процессе производства и реализации товаров (продукции), выполнения работ, оказания услуг [1]. Из чего следует, что учет затрат является важнейшим инструментом управления организацией. Необходимость учета затрат на производство растет по мере того, как усложняются условия хозяйственной деятельности и возрастают требования к рентабельности. Организации должны иметь четкое представление об окупаемости различных видов готовых изделий, эффективности каждого принимаемого решения и их влияние на финансовые результаты, а также на величину затрат. Существенно возрастает внимание к показателям затрат на производство и реализацию продукции в планировании деятельности организаций в условиях экономических кризисов.

Материальные затраты наиболее крупный элемент затрат на производство, доля которого в общей сумме затрат составляет 60-90%. Состав материальных затрат неоднороден и включает расходы на сырье и материалы (за вычетом стоимости возвратных отходов по цене их возможного использования или реализации, учитывая, что отходы одного производства могут получить полноценным сырьем для другого). В стоимость сырья и материалов включаются комиссионные вознаграждения, оплаты брокерских и иных посреднических услуг. Стоимость потребленного в процессе производства сырья и материалов включается в себестоимость продукции без налога на добавленную стоимость (НДС).

Затраты материальных ресурсов в некоторых отраслях доходят до 90% в себестоимости продукции. Именно поэтому усиление контроля за состоянием материалов и рациональным их использованием оказывает существенное влияние на рентабельность предприятия и его финансовое положение.

Основным направлением повышения эффективности использования материалов является внедрение ресурсосберегающих, малоотходных и безотходных технологий. Рациональное использование запасов также зависит от полноты сбора и использования отходов и обоснованной их оценки.

Важное условие повышения эффективности использования материальных ресурсов – усиление личной и коллективной ответственности и материальной заинтересованности рабочих, руководителей и специалистов структурных подразделений в рациональном использовании указанных ресурсов.

Одно из условий рационального использования материалов – нормирование материальных затрат. Норма расхода материальных ресурсов – это максимально допустимое количество сырья, материалов, топлива, расходуемое на изготовление единицы продукции установленного качества, выполнение технологических операций и т. д. Эти нормы могут быть классифицированы, например, по степени детализации, по объему нормирования и т.п.

Существенно улучшить учет материальных затрат можно, совершенствуя применяемые документы и учетные регистры, то есть более широко используя накопительные документы (лимитно-заборные карты, ведомости и др.), предварительную выписку документов по движению материалов и оперативных документов на вычислительных машинах и др.

Определяющую роль в системе управления затратами играют анализ и планирование, содержание которых меняется в связи с трансформацией экономических условий, изменением целей и задач планирования. Сегодня организации для повышения эффективности управления деятельностью наряду с традиционным планированием могут использовать разнообразные методы и методики оценки, анализа и планирования затрат.

За последние годы теория и практика управления затратами шагнули далеко вперед, особенно за рубежом. Либерализация ведения бизнеса в Республике Беларусь, курс страны на занятие передовых позиций в мире по основным социально-экономическим показателям также требуют адекватных подходов к оценке и планированию затрат. Различным аспектам проблемы управления затратами в современной экономике посвящены труды многих исследователей. Однако описанные зарубежными и отечественными авторами методики планирования затрат уже не позволяют решать возросшее число задач, связанных с выявлением причин возникновения различных видов затрат, определением объективных пропорций между ними, изысканием резервов их снижения, оценкой степени влияния на рентабельность и цены продукции предприятий. Так, действующая в республике система планирования и калькулирования себестоимости продукции традиционно основана на расчете затрат по конечному продукту и не даст возможности оценивать, выявлять резервы их снижения в разрезе определенных бизнес-процессов при осуществлении конкретных ви-

дов деятельности, а также в цепочке предприятий, создающих ценность для потребления. Она также затрудняет проведение сравнительного анализа себестоимости по аналогичным товарам, произведенным в республике и в зарубежных странах, так как в ее состав включаются налоги, сборы и прочие отчисления, не отражающие реальные затраты предприятия, многие из которых к тому же приходится распределять косвенно.

Адаптация отечественного учета и анализа к потребностям современной быстро меняющейся экономики – сложный процесс, заимствуя из мирового опыта все полезное для национальной экономики, необходимо беречь и сохранять традиции отечественного учета и анализа, развивать и использовать в практике работы организаций все лучшие разработки и начинания.

### **Список использованных источников**

1 Инструкция по бухгалтерскому учету «Расходы организации», утвержденная Постановлением Министерства финансов РБ от 26.12.2003 г. № 182 а.